## 当时的月亮

吴孟婕

假如,你有一位朋友——"年纪 约四十岁,相貌谈不上漂亮,但也不 难看","魁梧壮实,大手大脚"—— 注意,我说的是这种毫不引人注意 的"朋友",他可能是一个令人尊敬 的社会成员,一个诚实的证券经纪 人,一个恪尽职责的丈夫和父亲,但 从远处看,甚至连轮廓也分不出,只 剩下一团与周围环境融为一体的索 然无味的颜色。

你能想象有一天他突然离家 出走了吗?只因为,他要画画。

"我必须画画儿。"这是他唯一 的念头。而这个人,没有任何绘画 基础,以后也不知道能否有出路。 说他"被魔鬼附了体",一点儿都不 为过,他丝毫不在意妻子孩子的感 受,不在意旁人的眼光,不在意自 己是否衣不蔽体有上顿没下顿。 他的眼中甚至没有自己——满地 都是六便士,他却抬头看见了月 亮。或者说,某时某地某刻,他被 一道月光击中了。

假如,你的父亲---"一个尽 职、本分、坦白的人","不比谁更愉 快或更烦恼,也许只是更沉默寡言 一些"——在这样一位看似平庸的 父亲身上,有一天生了一件"从未 发生过、也不可能发生"的大事:他 竟然悄悄订购了一条船。

他挥手告别家人,不是远行也 不是逃离,而是独自一人驾舟在离 家不远的河流上飘荡,任何人和事 都不能让他重返故土。

也许,这是一种心灵出逃?荡 漾在"又宽又深,一眼望不到对岸" 的河流中,沐浴在漫漫长夜的皎洁 月光下,自有一种凡人无法体会的 生存乐趣和境界。或者说,他在寻 找一种可能性,比如河的第三条岸?

如此离奇的故事本该高潮迭 起,它们的讲述者、英国小说家威 廉·萨默塞特·毛姆和巴西作家若 昂·吉马朗埃斯·罗萨的口吻却冷静

得像一把解剖刀,事物的

照毛姆在那本

发展似在情理之外、又 在情理之中,透着股漫 不经心的气息;结尾往 往戛然而止,给人以惊 奇而又回味无穷的感觉。 两个故事还有一 个共同点:不做好 恶导向,把选择权 留给读者。按

以第一人称叙述的小说《月亮和六 便士》中的说法,"作家更关心的应 该是了解人性,而不是判断人性。"

关于书名,一般的解释是:六便 士是英国价值最低的银币,代表现实 与卑微,而月亮则象征了崇高,两者 都是圆形而闪光的,但本质却完全不 同,象征着理想与现实;后来又有人 说:因为评论家说毛姆的另一部著作 《人性的枷锁》的主人公像当时的很 多青年人一样,终日仰慕月亮,却没 有看到脚下的六便士银币,毛姆喜欢 这个说法,就用它作了下一本小说的

小说中那位曾是证券经纪人 的英国"怪才"画家查理斯·思特里 克兰德,是以法国后期印象派大师 保罗·高更为原型塑造的人物形 象。在巴黎经过一番离奇遭遇后, 思特里克兰德最终离开文明世界, 远遁到与世隔绝的塔希提岛,在那 里,他终于找到灵魂的宁静和适合 自己艺术气质的氛围,创作出大量 令后世震惊的杰作。现实中,1891 年,厌倦巴黎生活的高更经过63天 的海上旅行,与塔希提岛一见如故。

塔希提的文明古老却并非落 后,除了画作之外,高更还留下了一 本题为《生命的热情何在》的笔记。 在金色的沙滩上漫步、邂逅戴芒果花 的少女和如花的笑靥,让他确证了生 活的存在,以及艺术对生命的意义。

自我的快乐与他人的认可之 间的矛盾,就像写作中作者趣味和 读者口味的矛盾一样,难以调和。 大多数人处于被他人裹胁和逼迫 的境地,小心翼翼地随着外界标尺 调整状态,被迫自我挤压;孤独的 行走,尽管身体互相依傍,却既不了 解别人也不能为别人所了解。

思特里克兰德和高更不顾一 切追求的到底是什么呢? 书中借 布吕诺船长之口宣告:"……他热 切地想创造出美来。这种激情叫 他一刻也不能宁静,逼着他东奔西 走。他好象是一个终生跋涉的朝 圣者,永远思慕着一块圣地。盘踞 在他心头的魔鬼对他毫无怜悯之 情。世上有些人渴望寻获真理,他 们的要求非常强烈,为了达到这个 目的,就是叫他们把生活的基础完 全打翻,也在所不惜。思特里克兰 德就是这样一个人;只不过他追求 的是美,而不是真理。"

原来是美,

们具体而微地体会到生命的意义 和热情;世界的壮阔,也必须落脚 于这样一种美。那么,究竟要怎样 才能拥有广义上的美呢?

1897年,49岁的高更在塔希提 岛上完成了一生中最重要的作品。 没有模特,没有技巧,没有一般所谓 的绘画规则,高更在这里用极大的 热情追逐艺术的原始和本能,他用 塔希提的金黄人体、塔希提的树和 果实、塔希提的绿野,来探求一个亘 古未决的问题——我们从哪里来? 我们是谁?我们到哪里去?

也是在这一年,23岁的青年医 生毛姆弃医从文。那片一样的月 光,对于他们的意义或许与点燃火 炬类似——照亮了突然醒来的人。

米兰·昆德拉说,生活在别处;老 年杜拉斯躲在缭绕的儿时越南回忆 里说:"15岁的我就知道享乐,欲望 是我的一部分";三毛万水千山走遍 后梦境中依然是一片风沙苍茫,"于 是我走了,也不是去找爱情,大概是 去寻找一种前世的乡愁吧。"她说, "远方是一种像空气一样的自由"。

有一种说法,每个人的心中, 都藏着这样一份"原乡情结"。对 此,毛姆在《月亮和六便士》中也有 过明确的阐述:"有些人诞生在某 一个地方可以说未得其所。机缘 把他们随便抛掷到一个环境中,而 他们却一直思念着一处他们自己 也不知道坐落在何处的故乡…… 有时候一个人偶然到了一个地方, 会神秘地感觉到这正是自己栖身 之所,是他一直在寻找的家园。"

出发前身心仓惶,寻找中千辛 万苦,到达后欣喜若狂。在毛姆看 来,美也必须是历经坎坷后,从一 片混沌中"创造"出来的:"例如,人 们创作的绘画,谱写的乐章,写出 的作品以及他们所过的生活本 身。在所有这一切中,最富有灵感 的是美好的生活,这是艺术杰作。'

在《月亮和六便士》中,他这样 写道:"为什么你会认为美——世界 上最宝贵的财富——会同沙滩上的 石头一样,一个漫不经心的过路 人随随便便地就能够捡 起来? 美是一种美

西,艺术家只有通过灵魂的痛苦折 磨才能从宇宙的混沌中塑造出来。 在美被创造出以后,它也不是为了 叫每个人都能认出来的。要想认识 它,一个人必须重复创造者所经历 过的一番冒险。"

个人的美学经验愈丰富,趣味 就愈坚定,心灵上就愈自由——尽 管,他也可能愈不幸

思特里克兰德生活得比现实 和虚构中的任何一位艺术家都更困 苦。对于大多数人认为会把生活装 点得更加优雅、美丽的那些东西,以 及名和利,他都是不屑一顾的。

但却很难因此而赞扬这位画 家是一个高洁质朴、远离世俗的 人,对他说来,这些诱惑根本不存 在。"出走"5年后在巴黎,他"大半 张脸都遮在乱蓬蓬的胡须底下 "极度削瘦,使得大鼻子更加傲慢 地翘起来,颧骨也更加突出,眼睛 显得比从前更大了,太阳穴下面出 现了两个深坑";"回归"塔希提岛 后,"留着大红胡子,头发粘成一 团,胸上长满了汗毛","两只脚磨 得起了厚茧,还有许多疤痕,一看 就知道从不穿鞋"。他陶醉在自己 的幻境中,为了追求目标,不仅甘 愿牺牲自己——这一点很多人还 是能做到的——甚至让爱他的人 付出了生命的代价。

到了自己生命中的最后时光, 这位因麻风病而失明、毁容的老人, 坐在太平洋孤岛丛林深处的一间简 陋的土屋里,聆听满墙壁画中波涛汹 涌的颜色——金色是高音,黑色是 低沉,红色是感叹,白色是微风。不 可否认,思特里克兰德不是个正常 标准下的"好人",但他确实是一 位为美而生的伟大艺术家

这样的人,这样的故 事,在今天已经很少

不仅如 此."过

那些热心在文学作品中游历大千世 界、探索灵魂奥秘的读者群也在日 益稀少",毛姆的中国"知音"、《月亮 和六便士》译者傅惟慈曾表示,"时 代变化了,我也决心封笔,不再玩 这一文字游戏了。

但真正的美,是不会随时间 而改变的。它与智慧一样,是一 股纯粹而伟大的力量,是一种需 要毅力的、苦行般的享受,是一 支需要调动知识、敏感和想象 力的"慢箭",令少数的真正瞥 见过其裙角的人心生恐惧和 敬畏。于是,高更和思特里克 兰德为此抛妻弃子,去找寻 他们心灵的归宿;于是,梵高 在疯狂的边缘自我折磨,将 对美的追问寄托于绽放的 星夜、麦田、杏花、向日 葵;于是,耳聋的贝多芬 谱出了神启般的《第九 交响曲》;于是济慈说, 美是一种永恒的愉

于是,他们趁 着月色,划着手中 的船桨,在追随 美的自我救赎 或自我毁灭 的河流中, 一去不



2014年6月上市的《月亮和六便 士》插图本,收入美国著名插图画家弗 里德里克·斯蒂尔绘制的插图以及高更 本人的绘画作品20余幅。



高更《什么时候结婚》



高更《持花的女人》



《诺阿诺阿》好像是高更唯一不用 绘画来表达的一段幸福时光。阴影与 阳光,地狱与天堂,高更总是更接近前 者,也许因此,本书写的既明快又粗糙, 使我们深深感动。

> "有风来":基于新 鲜的、有范儿的文艺活动,做 有腔调的文艺评论、影评、书 评等,每周一至五推送,让你 美一美。欢迎更多腔调人士 加入,云世界再美,也要一起 去吹吹风。自荐、投稿请发 youfenglai2014@sina.com。 寻美体验,请添加"有风来" 文艺阅读微信公众账号,或 扫描下方二维码。



## 【故纸】 **乍**家右住场

张国荣有一首老歌,叫《春夏秋冬》。 第一句便是,"秋天该很好,你若尚在场"。 一年始于春,而歌词却从秋写起。私想,大 约是农历八月十五是中秋节的缘故。春天 祭日,秋天祭月,"花好月圆人团聚"的情境

里,人在场,月在场,心在场,似乎才是一个

李月红

完整秋天甚至人生的开始。 用五年的时间,台湾作家任祥写成一部 《传家》,分册春夏秋冬四季,尽力传达中华 日常传统之美。透过《传家·秋》,我们重温 的是人们正精致地走过那个秋天——四季 更迭,于日常琐碎中,心若在场,万物皆美, 且诗意。但如任祥所愿,"试图启发每个人

去做自己的'传家'。" 色。"秋风始凉近午天,初始水杉金缕 衣。"秋天的气氛生活,不如望向金色。绿 过一夏的水杉,或许是被风吹弯了腰,在秋 天里沉淀为金色。这是一个季节的颜色, 所有发生的情绪,不如与金色为邻,"叶影 疏微茶初熟,栗子金瓜色正浓。茶棋共赏 半日闲,光阴难买一刻金。'

食。黄金好个秋,便是蟹膏了。吃蟹, 一定是宴,与宾客同食。蒸时,水中放干紫

苏叶去腥;分时,黄膏肥满给客人;吃时,蟹 売左右交错摆放,做蝴蝶状回敬主人。吃 完蟹,才进入第二场节目,上热炒,其中一 道入口即化的蹄膀,用带油的肥肉补一下 吃完蟹后的"齁"感。说是食,实为乡愁。 味蕾通往故乡,宴席上吴侬软语的上海话 里夹杂着几句豪爽的广东腔、标准的京片 子,在任祥听起来,就像高低起伏、节奏鲜 明的故乡大合唱。

艺。秋天的手艺,祈祷但愿人长久。 一支美好的蜡烛,总让人舍不得点,于是任 祥用蜡做身体,挖一个长洞,塞一根装了燃 油的试管在其中,试管上再车一个不锈钢 的线蕊头。这样的设计,既能看到烛光,蜡 烛也能长长久久了。这是私家的传家宝。 传统文化固然有其美的一面,但了解,往往 需要诱因。环顾四周,在已有的生活场景 里,磨点儿心思,一根烛就做到了。

园。作为一年四季皆可生长的蔬菜, 豆芽是秋季菜园的访客。秋天通常休耕, 不像春夏有那么多的蔬菜选择,作为一种 健康种植的蔬菜,豆芽菜是修补细胞的食 材,十五种豆类,浸泡时间不一,催芽一天 半,弱光照耀,每天给水两三次,七至十天 里里,仿似室内活的装置艺术。农作,既为

食,亦怡情。 这就是那个充满仪式 感年代里,一户人家的日常 生活。它很慢,它充满好 奇,它浮光掠影, 它有敬畏感,它 美美万物。它述 说传家,名状方 物,收集生活体 验,留待来日方

270页,或许你不会有太多知识的增 长,不如说这是一部关于美的搜索引擎 不知道。翻开书,便开始打捞了

长长的语音,足以还原一段淋漓尽致的 美。而任祥的絮絮叨叨,仿佛一位主人 带领朋友参观她的生活,这些美,不是 遥远的,而是渗透进日常生活中的,日 子,原本可以这样过,只是在快速的节 奏中,被忽略或放弃了——又或许,是根本

就像逛博物馆,琳琅满目的珍宝面前,

一张小小的页签标明名字、年份,一段